
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Flores e Plantas Ornamentais
Título: Reunião Ordinária N. 43

Local:
INMET - Instituto Nacional de Meteorologia | Eixo Monumental Sul Via S1 -
Sudoeste - Brasília-DF - CEP: 70680-900

Data da
reunião:

20/08/2014 Hora de início: 14:00
Hora de
encerramento:

17:00

Pauta da Reunião

1.         14:00   Abertura da reunião e Aprovação da Ata da 42ª Reunião Ordinária
 
2.         14:10   Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
                         - Calendário de reuniões - ano de 2014
                         - Membros infrequentes em 2013 – Deliberação
 
3.         14:20 Registro de defensivos para flores e plantas ornamentais
                         - Grupo CNA – Presidência
                         - Desdobramento da IN nº 01/2014 (ação da Câmara) – Presidência
                         - Situação atual no MAPA dos pedidos de registro de defensivos – Rogério
                           Duarte - SINDIVEG
                       
4.         15:20 Consulta acerca das formalidades para a outorga de Procurações nos Proces-
                       sos de Proteção de Cultivares junto ao SNPC - Presidência
 
5.         15:40 Andamento do processo sobre o registro do Ranúnculo - Presidência
 
6.         15:50 Curso de capacitação tecnológica em Flores e Plantas Ornamentais -
                        Desdobramentos – Presidência
 
7.         16:00 Novos projetos/ações da Câmara para o 2º semestre de 2014 – Todos os
                       membros
 
8.         16:30 Assuntos Gerais
                        - Agenda Estratégica da Câmara – GTs / atualização
                        - Utilização de NCM para os produtos comercializados pela cadeia de floricul-
                           tura
                        - Sucessão na presidência da Câmara
 
9.         17:00   Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 SILVIA R. P. S. VAN ROOIJEN ABPCFLOR PR
2 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
3 LARA KATRYNE FELIX PINTO CGAC/SE/MAPA PR
4 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE CGAC/SE/MAPA PR
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PR - presente / CO - convidado

 

5 PAULO YOSHIDA ABAFBrasil PR
6 ANA PAULA SÁ LEITÃO VAN DER GEEST ABCSEM PR
7 THOMAS HOEGG ADAMSKI AFLORI PR
8 ROSE MARY GARCIA SKELTON CELIDONIO APROCCAMP PR
9 FÁBIO PASCUINI FRAINER CEASA/Campinas PR
10 MANOEL JOSE GONÇALVES DE OLIVEIRA COOPERFLORA PR
11 TICIANA BATISTA DE MESQUITA CSFPO/CE PR
12 ANDREAS PETRUS VAN KRUIJSSEN CVH PR
13 JOSÉ LUIZ MOSCA EMBRAPA PR
14 ANA CRISTINA PORTUGAL PINTO DE CARVALHO EMBRAPA PR
15 CORNELIS PETRUS THEODORUS SCHOENMAKER IBRAFLOR PR
16 THEODORUS BREG OCB PR
17 GISELE VENTURA GARCIA GRILLI SDC/MAPA PR
18 VICTOR RODRIGUES FERREIRA SEBRAE PR
19 GILMAR GERMANO JACOBOWSKI APROESC PR
20 ROGÉRIO MARCOS DUARTE SINDIVEG PR
21 Marcos Franco ABRACEN CO
22 Walter Luis Winge AFLORI CO
23 Emerson Terra Rocha Gramalegal CO
24 Eliane Araújo GS1 Brasil CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1.         Abertura da Reunião e Aprovação da Ata.
Às quatorze horas e dez minutos do dia 20 de agosto de 2014, no auditório Sampaio Ferraz do
Instituto Nacional de Meteorologia – INMET, do Ministério da Agricultura, Pecuária e
Abastecimento, em Brasília/DF, foi aberta e presidida pela senhora Silvia Rooijen, a
quadragésima terceira Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Flores e
Plantas Ornamentais. A Presidente agradeceu a presença dos membros e convidados e
solicitou que todos se apresentassem. Feito isso, submeteu à plenária a aprovação da ata da
42ª reunião ordinária da Câmara, cuja cópia havia sido encaminhada com a devida
antecedência a todos os membros, depois de providenciados os ajustes sugeridos. A ata foi
aprovada, sem ressalvas, e devidamente assinada por todos os presentes que compareceram
à última reunião.  
2.         Avisos e informações da Secretaria da Câmara
Com a palavra o Secretário da Câmara, Marconi Albuquerque, deu as boas-vindas a todos em
nome da CGAC e justificou a mudança do local da reunião o que se deu em face da reforma
pela qual estão passando os auditórios e salas de reunião do Ministério.          * Proposta de
Calendário de reuniões para 2014
O Secretário apresentou o calendário aprovado pela Câmara que tem a sua última reunião do
ano agendada para o dia 10 de dezembro, em Brasília-DF. O Secretário pediu o referendo da
plenária no que foi por todos atendido.
* Membros infrequentes em 2013 – Deliberação
O Secretário apresentou novamente o quadro de frequência dos membros e convidados da
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Câmara, relativo ao ano de 2013, destacando que das entidades que tiveram baixa frequência
naquele ano, a Embaixada da Holanda e a ANDEF são as únicas que ainda não se
manifestaram oficialmente sobre o interesse em continuar participando deste colegiado. A
plenária deliberou pelo envio de expediente a ambas estabelecendo um prazo para que se
posicionem.     
3.         Registro e defensivos para flores e plantas ornamentais
A Presidente da Câmara fez um breve relato destacando a falta de defensivos registrados para
o setor de flores e plantas ornamentais. Comentou rapidamente sobre a composição do Grupo
de Trabalho (GT) da CNA que está trabalhando a revisão do Decreto sobre Defensivos.
Ressaltou que o setor de flores começou a participar recentemente desse GT, mas que já se
posicionou em relação a três pontos: receita emitida pelo agrônomo, devolução de
embalagens/mistura (???) no tanque e CSFI comestíveis e não comestíveis. Ressaltou que a
ANVISA não se dispôs esse tema para o setor de flores. Explicou como funciona a IN 36 e a
estrutura da tabela, organizada com cabeças de chave. Finalizando, enfatizando que o setor
de flores, embora pequeno economicamente, junto com outros setores geram uma quantidade
de empregos expressiva e importante para o país. Destacou que, ainda que trabalhando juntos
no GT da CNA, tem-se claro que o setor de flores tem suas peculiaridades, sendo, portanto
diferente dos setores de frutas e de hortaliças. A respeito do desdobramento da IN nº 01/2014,
a Presidente falou que do trabalho encomendado ao IBRAFLOR resultou a identificação de,
aproximadamente, 2.400 espécies. Disse, ainda, que no dia anterior esteve no MAPA onde
conversou, na Coordenação de Agrotóxico, com o diretor Girabis e os técnicos Álvaro e Carlos
Venâncio os quais sugeriram que as alterações pretendidas pelo setor fossem propostas às
INs nº 36 e 42. Segundo a Presidente, os técnicos da Coordenação de Agrotóxico afirmaram
que não será preciso solicitar extensão, bastando tão somente listar as espécies. Silvia
Rooijen, em face da grande quantidade de espécies sugeriu e foi aceito pelo MAPA fazer o
agrupamento por similaridade. Ante essa nova situação a Presidente indagou os membros se
o setor deveria seguir a orientação da Coordenação de Agrotóxico do MAPA ou se deveria
continuar no GT da CNA. Após breve debate no qual falaram Manoel (Cooperflora), Theo
(OCB), Rogério Duarte (SINDIVEG) e Kees (IBRAFLOR), ficou deliberado pela plenária, com a
abstenção da servidora Gisele Grilli (SDC/MAPA), que o setor vai optar pela sugestão
fornecida pela Coordenação de Agrotóxico do MAPA e que o IBRAFLOR se encarregará de
organizar os agrupamentos.
Rogério Duarte, representando o SINDIVEG, fez uma apresentação da entidade que
representa, ressaltou as dificuldades enfrentadas pela indústria em atender 2.400 espécies e o
fato da maioria dos produtos para flores serem antigos o que dificulta a extrapolação. Segundo
afirmou hoje se tem 71 produtos registrados para 18 espécies de plantas ornamentais.
Mostrou o resultado do levantamento solicitado pela Câmara onde constam 13 processos
protocolados para registro. Sugeriu que se tentasse desmembrar os processos para que os de
flores pudessem tramitar mais rapidamente. Sugeriu que se encomende um estudo a uma
universidade para identificar quais espécies de flores atraem abelhas. Respondendo a
questionamento de representante da APROESC, Rogério disse que o Sindicato também tem
foco em plantas e que existem vários defensivos aprovados para árvores que talvez possam
ser aplicados em ornamentais. Para a pergunta feita pelo representante da AGABRAS,
Rogério disse que nada esta sendo feito para o segmento de grama por conta da falta de
legislação. A apresentação em Power point encontra-se no site da Câmara.
A presidente Silvia Rooijen agradeceu ao Rogério Duarte pela apresentação e esclarecimentos
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fornecidos e propôs que os membros da Câmara que verificassem se existem produtos,
mesmo antigos, sendo utilizados para então se propor à indústria que faça a extrapolação para
outras espécies, no que for possível no âmbito da IN nº 36. Após breve discussão sobre a
proposta ficou deliberado a criação de um Grupo de Trabalho que se encarregará de
organizará os produtos que possam ser extrapolados. O GT ficou constituído pelos seguintes
membros: Rogério Duarte (SINDIVEG), Manoel (Cooperflora), Theo (OCB) e Andre (Veiling).
A professora Maria Lessa, da Universidade de Brasília, ficou de verificar junto ao CNPQ quais
os procedimentos para que se obtenha um edital de pesquisa sobre tema de interesse da
Câmara. Ficou ainda de contatar a Universidade de Lavras, em Minas Gerais.
4.         Consulta acerca das formalidades para a outorga de procurações nos processos
de proteção de cultivares junto ao SNPC
A Presidente da Câmara comentou rapidamente o assunto ressaltando que o MAPA
recentemente aumentou o grau de conformidade sobre a outorga de procurações. Segundo
afirmou o custo do registro passou para, aproximadamente, R$ 1.500,00. Finalizou,
informando que se encontra em análise na Consultoria Jurídica do MAPA uma proposta da
Câmara sobre esse assunto.
5.         Andamento do processo sobre o registro do Ranúnculo
A Presidente Silvia Rooijen disse que o processo de registro do Ranúnculo retornou à Itália,
para cumprimento de procedimentos, e que acredita que o registro sairá em breve. Informou
que estão bem próximos de serem aprovados, segundo o que apurou na área competente do
MAPA, os registros para o bulbo de lírios do Chile e para (?????) de Taiwan.
6.         Curso de capacitação tecnológica em flores e plantas ornamentais –
            Desdobramentos
A Presidente da Câmara ressaltou que o curso anda não está em ambiente digital, conforme
havia sido acordado com o pessoal do SENAR.
Kees, do IBRAFLOR, cobrou uma ação concreta do SENAR com respeito a finalização e
desdobramento do curso de capacitação.
Victor Ferreira, do SEBRAE, propôs que se agenda uma visita ao secretário executivo do
SENAR para tratar o assunto.
A Presidente da Câmara se dispôs a ir pessoalmente conversar com a diretoria do SENAR
sobre o assunto.
7.         Novos projetos/ações da Câmara para o 2º semestre de 2014
Silvia Rooijen fez considerações sobre o momento atual porque passa o país com a
proximidade das eleições gerais, opinando que pouco ou quase nada costuma acontecer
nesse período pré-eleitoral. Sendo assim, propôs que cada membro da Câmara aproveitasse
para revisar a Agenda Estratégica e apresentar proposta de atualização.
Walter Winge, da AFLORI, propôs a realização de levantamento do mercado produtor.
Ana Paula, da ABCSEM, e Theo, pela OCB, informaram que o Deputado Junji Abe conseguiu
aprovar uma emenda no valor, aproximado, de R$ 200 mil para custear tal levantamento em
15 estados da Federação.
A Presidente da Câmara ressaltou a importância da adoção de uma metodologia confiável e
que permita que a pesquisa seja atualizada a cada ano.
Theo disse que o pesquisador Marcos Fava contatará as entidades indicadas pelo setor.
Ao final, resultou acertado que, tão logo a Veiling receba os recursos para realização da
pesquisa, a Câmara deverá ser ouvida antes mesmo do início dos trabalhos de levantamento.
8.         Assuntos Gerais
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A presidente comentou brevemente sobre a utilização de NCM para os produtos
comercializados pela cadeia de floricultura, dando exemplo de classificação errônea de alguns
produtos. Também comentou sobre a visita que fez, no dia anterior, a uma loja da rede de
supermercados Pão de Açucar, localizada no bairro Lago Sul, em Brasília. Disse que ficou
muito bem impressionada com o ponto de venda de flores da mencionada loja. Segundo
afirmou, naquele momento lhe veio a ideia de propor aos membros da Câmara a organização
de um projeto piloto de ponto ideal de vendas de flores. Para tanto, propôs a criação de um
Grupo de Trabalho que ficaria encarregado da elaboração desse projeto e de conversar com o
pessoal da ABRAS.
O representante do SEBRAE citou como exemplo o que foi feito, com o apoio da sua entidade,
com a cadeia de suínos e sugeriu que uma entidade representando o setor dê entrada com um
projeto no SEBRAE, com vista a implementação de tal parceria para o ano de 2015.
Paulo Yoshida, da ABAFBRASIL, deu exemplo do que ocorre com a cadeia de vinhos para
mostrar como se pode criar incentivos para o aumento do consumo de flores. Propôs, ainda,
que todos tragam flores na próxima reunião que ele se dispõe a ensinar a preparar lindos
arranjos.
Ao final, ficou constituído o GT com os seguintes integrantes: Victor (SEBRAE), Ana Paula
(ABCSEM), Paulo (Veiling) Eliane (GS1) e Milton (???) como coordenador.
9.         Encerramento
Nada mais havendo a tratar, a Presidente da Câmara agradecendo a presença de todos, deu
por encerrada a reunião às dezesseis horas e cinquenta minutos e eu, Marconi Lopes de
Albuquerque, para constar, lavrei a presente ata.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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